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SZERKESZTŐI LAKÁS:
Széehenyi-téren, » hídkaputól kimenet balra a 20. szám 

alatti ház emeletében.

Dualismus és foederalismus.
Szabadba, aug. 29.

I.
A foederalismus eszméjével kisértenek 

bennünket. Egy uj jelszó, mely valóban csak 
kisértetnek járja meg.

A dualismus hússal és vérrel bir,! a 
mennyiben ezt egy erős és nem ignorálható 
Magyarország kívánja: a foederalismus csak 
annyiban érvényesithetö, a mennyiben a dua­
lismus alapján a két testtömb: az austriai 
császárság és magyar királyság keretében 
az azokkal összekapcsolt országok, ország­
részek autonomikus állása megkívánja. 
Tehát Magyarország irányában és vele Hor­
vátország és az erdélyi részek kell hogy 
foederalistikus alapon újra és szorosan 
egyesüljenek; az austriai császárság irányá­
ban pedig Cseh- és Lengyelországok szintén 
hasonló szerepre vannak ezúttal hivatva.

Nem szándékunk vitatni: mennyi élet­
képességgel bírhat az igy dualismus alapján 
alakítandó osztrák császárság és magyar ki­
rályság, de úgy látszik, hogy a mindkét ko­
rona összes sziávjai s románjai nevében újab­
ban szerepelő cseh, horvát és lengyel szó­
vivők a foederalismus örve alatt végered- 
ményileg a két korona szlávizálfatását czé- 
lozzák.

Pourquoi saint, pourquoi romain ? mond­
hatnék e szlavizálási törekvésekre; mert any- 
nyi bizonyos, hogy azon úgynevezett húsz 
millió szláv-román, melynek érdekében vél­
nek uralomra törni akarni az illetők, csak 
a papíron, de nem az életben léteznek s fér 
nek meg egymás mellett. Váljon a szerb, a 
román, a lengyel érdekek egyértelmiiek-e a 
cseh, horvát és tót érdekek- s kívánalmak­
kal? S mind e külön érdekek s kívánal­
mak egyesitbetök-e; mert egyes szóvivők 
Bécsben szépen megfértek egymás mellett?... 

egyes szóvivők megbízás nélkül csak 
bizonyos kisebb körök s osztályok nézeteit 
képviselik, de nem az illető népek gondol­
kozását, érzületét. Mert e népek a széles 
48-diki választási törvények alapján |törvé­
nyes képviselőikre bizták ügyök vé­
delmét, kik általában a dualismus és nem a 
foederalismus szóvivői.

Magyarország törvényes képviselői kép- ■ 
viselvén e szerint a Lajthán inneni biroda­
lom összes népeinek érdekeit, természetesen 
kell, hogy azok tanácsai után emeltessék is 
érvényre a közjog, s mely közjog aztán meg- 
határozandja a dualismusban is helyét a foe- 
deralismusnak.

Nézetünk szerint eme közjognál fogva 
dualisták leszünk Austria irányában; s foe- 
deralisták az autonómia tekintetében, a Lajthán 
innneni s túli birodalom országai irányában.

S a mind nálunk, mind ott lakozó kü­
lön nemzetiségek irányában a legszélsőbb ha­
tárig előzékenyek leszünk, azaz: az egyen­
lőség alapján a községi s municipalis élet­
ben a többségek nyelveinek, az ország 
nyelve mellett, igazságot fogunk szol­
gáltatni.

Ezen igazságszolgáltatás, úgy 
hiszszük, oly nemű leend, mely mindazon né­
peket kielégitendi, melyek a magyar haza 
szabadsága- és boldogságában saját jólétöket 
is bennfoglalva találandják; a mely népek 
pedig ezzel nem elégesznek meg, nem tehe­
tünk róla, hogy ha őket a többség ignorálni 
fogja. Mert hiába, a többség nem rendelheti 
magát alá a kisebbségnek, s a kisebbségek­
nek nem engedhető meg, hogy a baza egy­
ségét s oszolbatlanságát megzavarják. Kü­
lönben pedig Svájcz példáján indulva, szépen 
megférhetünk egymás mellett, s együttesen 
akár magyar, akár német, akár szerb, román, 
tót, bunyevácz, rusznyák, zsidó, czigány le­
gyünk, a haza függetlenségéért, mint haza­
fiak kötelességszerüleg áldozzuk életünket, 
vérünket.

Nem is lehet másképp, hogy az egy­
haza gyermekei ne oly testvérekül tekintsék 
egymást, kik jóban és roszban egymást tá­
mogatják; mert különben az édes szülő: a 
haza szenvedne általa; 8 mert ezáltal szülö- 
s testvérgyilkosokká válnánk.

Meggondolták-e ezt a foederalisták, mi­
dőn a dualismus elleneivé lettek?...

A foederalisták végczélja: az austriai 
és magyar koronáknak egy szláv reichsrath 
vagy delegatio utjáni majorizálása, s aztán 
végeredményileg a nem szláv nemzetiségek 
erőszakos absorbeálása.

Ám lássuk tehát erőszakos rendszabá­
lyok által, vagy pedig alkotmányos utón ki- 
vihetök-e ezen foederalis kívánalmak ?..

Szerintünk minden elfogultság nélkül 
állíthatjuk, miszerint a foederalismusnak fen­
tebbi értelembeni hősei önmagukat ámítják, 
midőn az említett koronák szlávizálfatását 
elérhetőnek vélik.

Magyarországban legalább a magyar 
elem, s a vele tartó külön nemzeti­
ségű népek legnagyobb része: a 
magyar alkotmányban s magyar külön álla­
miságban találja vágyai czélját; nem látható 
be tehát: mily eszközökkel vihetnék ki az 
illetők foederalistikus czéljaikat, midőn hason 
eszközökkel egy Bach, egy Schmerling sem 
viheté keresztül centralistikus németesitö ál­
mait?

A papír türelmes! Szerintük a 
nem-magyar nemzetiségek a magyar ki­
rályságban, mihelyt felszabadulnának a ma­
gyar befolyás alól, azonnal együttesen ellene 
fordulnának s a két korona romjain egy con- 
foederationális dunai állam létrehozását segí­
tenék elő, melyben ugyan eleinte egy nem­
zetiség sem lenne hangadó, de később a 
dolgok természeténél (?) fogva a szlávok 
uralomra jutván, azt szláv állammá alakíta­
nák át, mely ellen a többi nemzetiségek 
hiába protestálnának.

Mily csalódás ez az illetőktől!
Hiszen a 48-ki törvények alapján meg­

választott külön nemzetiségű képviselők kis 
száma, s azok hangulata, éppen nem azt 
mutatja : miként Magyarország feldarabolását, 
s annak egy közös (szláv) birodalomba leen­
dő beolvasztását, habár más jelszók alatt, 
könnyebb lenne keresztül vinni mint Bach 
és Schmerling idejében.

Vagy tán universal suífrage utján, s 
foederalista pressio alatt, más eredményeket 
várnak az illetők, mint a melyeket a 48-ki 
széles választási törvény, semmiféle pres­
sio mellett, előidézett?...

Ne áltassák magukat foederalista bará­
tink !

Bármely constituante-ban Magyarország 
részéről, meg vagyunk győződve, majdnem 
ugyanazon követek ülnének, kik 1866-ban 
voltak irányadók, s ezek hangulatát sem­
miféle pressio nem változtatná meg.

Avagy a magyarországi hangulatot más 
keretbe szorithatni-e, mint a melyet az ezer 
éves történet, szabad alkotmány, s 
külön állami lét adott a nemzetnek; és 
megváltoztatható-e egy-könnyeden jelleme, 
erős akarata a nemzetnek, melyet egész 
múltjával, de legközelebbi jelenével is tanú­
sított ?

Bizonyára nem! mert a népeket csak 
erkölcseik tartják fenn, s nem a hatalmasok 
kedvtelései, s a rájuk mért csapások csak 
edzik erejöket, egyesítik akaratukat.

A kik tehát nem veszik számításba ezen 
erkölcsét a magyar nemzetnek, ám kisértsék 
meg megsemmisitni, bizonyára késznek talá­
landják öt a szenvedés, a küzdelem folyta­
tására, de nem a lemondásra.

A lemondás: halál, s az ő életrevalósá­
gát minden jel mutatja.

A hazában : absolut többsége, intelligen- 
tiája, hatalmas hazai érzületü aristocratiája, 
polgárai, s egészséges gondolkozásu, becsü­
letes, józan erkölcsű, vitéz népével életet 
kér, követel, de főleg szabadságér­
zetével, melyet minden időben a keresz­
ténység és civilisatio javára missio szerüleg 
értékesített. Ki hinne hát enyészetében; ki 
örülne annak?

Tán a foederalisták, mint előbb óhajták 
azt öntudatlan a centralisták?..

Bizony nem tudják mit cselekszenek.
H«*l  > reitfHaitüs. Utóbbi íőczikkünk második ha­

sábjának vege feló e tétel: „ne vegye senki tőlem fondorko- 
dás“-nak, hibásan áll e helyett: „fontoskodásának.

Az alkotmánykérdés.
Sept. 13 ka tájáról újra szétröpkedtek Bécs­

iről az értesítések a magyar minisztérium és or­
szággyűlés ügyéről, b úgy látszik az Austriából jól 

értesülni szokott „Francé“ és az „Alig. Ztg“ ez- 
utal ugyanazon forrásból meríthetik összhangzó tu­
dósításaikat.

Az „A. Z.“ a következő bécsi levelet hozza: 
„Biztosan közölhetem önnel, hogy az egyez­

kedések Magyarországgal csak átmenetileg szakit- 
tattak meg, azonban egészben és nagyban véve, 
azok éppen nem maradtak eredmény nélkül. Hatá­
rozottnak tekinthető a minisztérium készsége: Ma­
gyarországnak külön minisztériumot engedni, fenn- 
ta.íva a bizalomteljes várakozást, hogy az ország­
gyűlés a monarchia fennállásával részben össze 
nem férő 48 ki törvényeket kellően fogja revideál­
ni, Kormánykörökben az országgyűlési albizoítmány 
által a közös ügyek tárgyában kidolgozott javasla­
tot alapvonásaiban szintén elfogadhatónak tartják, 
csupán a hadsereg és pénzügyek egységében, ne­
vezetesen az államadósság solidaritásában kívánná­
nak nagyobb garantiákat. Az eddigi egyezkedése­
ket jellemzi az, hogy nem személyek, hanem elvek 
körül forogtak; az alkalmas egyéniségek a com- 
promissum megtörténte után fognak kerestetni. Az 
egészben lehetlen fel nem ismerni, hogy a Belcredi- 
miniszterium szép csendesen, de azért észrevehető­
ig áthajlik az autonomistákboz. Az Ausseeban meg­
tartott értekezlet, bármily határozatlan legyen is 
programija, igaz szakítás a reichsrath majoritás 
eddigi traditioivai.“

Természetes, hogy a „Presse“ ezen utóbbi 
passusra éppen nem kiálthat Hoch ot, s egyelőre 
megelégszik a kormány embereit azzal ijesztgetni, 
hogy Magyarország a neki egyszer tett engedmé­
nyekről később bizonyosan nem fog lemondani.

Az „Iodependance“-nak írják Bécsböl, hogy 
gróf Belcredi a magyarok elébe egy ultimátumot 
terjesztett, melynek elfogadásától tette függővé a 
kiegyenlítést. A kérdés most a körül forog, hogy 
a magyar minisztérium az országgyűlés egybehi- 
vása előtt vagy azután neveztessék-e ki? Belcredi 
gr. azt akarja, hogy a minisztérium az országgyű­
lés egybeülése után neveztessék ki.

A „Francé“ Austria és Magyarország 
feliratú ezikkben az osztrák kormány és Magyar­
ország közt folyó alkudozásokról ez Írja:

„Bécsi levelezőink sept. 13 ról pontos és hi­
teles részleteket imák az osztrák kormány és Ma­
gyarország közt függőben levő alkudozásokról, me­
lyek a pillanat nagy kérdését képezik.

„Az alkudozás nincs félbeszakasztva, de be­
végezve sincs; két dolog positiv: az egyik, hogy 
a Belcredi minisztérium kinyilatkoztatta, miszerint 
kész Magyarországnak az 1848-ki törvények sze­
rinti külön minisztériumot megadni; de kifejezte 
reményét, bogy az országgyűlés, miután jogfolyto­
nossági eszméjét ekként valósítva látja, nem ké- 
kend átvizsgálni a nevezett törvényeket, melyeknek 
nagyobb része össze nem egyeztethető a monarchia 
szilárd fennállásával. Másodszor, a minisztérium el­
fogadhatónak tartja az országgyűlés albizottmánya 
által készített közösügyi munkálatot; csakhogy biz­
tosítékokat kiván a hadsereg egységét és a közös 
pénzügyet illetőleg, s minthogy az elhatározás az 
országgyűléstől függ, óhajtaná a többséget biztosí­
tani e lényeges kérdésben.

„MoBtanig az alkudozás csaknem kizárólag 
elvi kérdések körül forgott; a személyek és nevek 
kérdése csak mellékesen érintetett. Az Ausseebeu 
tartott követi gyűlés a korlátozott dualismus mel­
lett nyilatkozván, véglegesen szakított a birodalmi 
tanács hagyományaival és ezáltal közeledett a kor­
mányhoz. E fordulat nagy zajt fog előidézni a cen­
tralisták között, kik a februáriusi alkotmány mögött 
igyekeznek magukat elsánczolni. Azonban a korlá­
tolt dualismus szükségesség, ez ezért napirenden 
van. — Jó következményei lesznek, ha a közigaz­
gatás különböző ágaiban szükségelt reformok kisé- 
rendik.“

A bécsi „Presse“ is bármennyire kínzó lehet 
reá nézve e gondolat, s bármennyire tagadta ekko- 
rtg egy magyar minisztérium lehetőségét, most e 
tárgyban a következőt Írja:

„Mint halljuk — t. i. a „Presse“ — elhatá­
rozott dolog, bogy a magyar minisztérium kinevez­
tessék, valamint hogy a magyar országgyűlés is 
oly hamar, a mint csak lehetséges, összehivassék. 
Nemsokára azután a Lajthán túli tartománygyülé- 
sek fognak összejőni, hogy folyó ügyeiket intézzék. 
Mihelyt a magyar országgyűlés kiegyenlítési elabo- 
ratumával elkészül, s ez a kormány kezeibe leté- 
tatik, a Lajthán túli tartománygyülések felhivatnak, 
hogy a magyar javaslat tárgyalására képviselőket 
válaszszanak, hogy ezek, mint a Lajtháu túli tarto­
mányok delegatiója, magát constituálja. A válasz­
tás módozata még nincs megállapítva, egyébiránt a 
februári vita módozatának nincs kilátása érvényes-
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ségre. Mi — t. i. a „Presse“ — igen kétkedünk, 
hogy a német Landtagok képviselői hajlandók len­
nének mást elfogadni.“

Eszterházy Mór gróf visszaléptére vonat­
kozólag írják BéCBböl f. hó 12-ről a „P. Corr.“-nek: 
A politikai helyzet egy hét óta megváltozott. Ma­
gyarországra vonatkozólag, mely változás a ma­
gyar minisztérium alakítására s a dolgok kifejlődé­
sére jelentékeny befolyással leend. Eszterházy Mór 
tárczátlau miniszter állása a korona tanácsában tart­
hatatlan lett, s ezt ö maga is belátván, szilárdul 
elhatározá, hogy lemond. Az tudva van, hogy a gróf 
nem bará'ja a parlamentáris kormányformának, 8 
különösen a magyar országgyűlés erre vonatkozó 
kívánságainak teljesítését elejétől fogva a legbat- 
batósabban gátiá. Mintán pedig a magyar minisz­
térium megadása a minisztériumban mindamellett 
keresztülment, Eszterházy nem akar többé a korona 
tanácsában ülni. És pedig nemcsak a magyar mi- 
niszteriumbani részvételről, hanem általában a ko­
rona tanácsosi méltóságáról is lemondott, s mihelyt 
a magyar minisztériumot kinevezik, ö rögtön vég­
leg a magán életbe vonul vissza. Ezen elhatározá­
sának következése az, hogy az ügyek menete látszó­
lag megakadt. A szabadságot végleges kilépéssel 
fogja végezni. A levelező a magyar minisztérium 
kinevezését bevégzett ténynek írja — minő forrás 
nyomán? — ö feleljen értté.

A mint tehát láthatni francziaországi, német­
országi, belga és bécsi lapok táplálgatnak minket 
a minisztérium kinevezésével, míg e részben éppen 
hazai lapjaink nem vesznek semmi közvitán felvi­
lágosítást s egyszersmind a külső lapok tudósitásait 
registrálgatják, mink magunk is.

Macska-barátság.
„Timeo danaos et dona ferentes“ régi mon­

dat, a mely sokszor megújul. Austria szintén ka­
pott ily ajándékot 1861 ben Napóleontól, ez aján­
dék egy jó tanács volt, a mikor történt, hogy Na­
poleon Magentánál, Solferinonál vérét ontá ugyanis 
Austriának, Lombardiát elfoglalta tőle, de barátsá­
got színlelt azután, s a hír azt beszéltette, bogy a 
franczia-osztrák követ egy tanácsa nagy befolyás­
sal volt azon tényre, hogy a magyar országgyűlés 
simpliciter feloszlattatott. Ez volt a baráti ajándék. 
Austria négy évi belviszálya s az azt követő uj há­
ború kedvetlen következményeit nagyrészben ennek 
köszönhette.

A tanács Napóleon előrelátásához illett, ha 
1861-ben Magyarország kibékittetik, nehezen hi­
szem, hogy megtörtént volna a sadovai ütközet, s 
más szerencsével alkudoznánk Velencze felett.

Most fiamtól azon levelet veszem Berlinből, ki 
ott akadémián van, hogy Napoleon epigonja, a po­
rosz premier minister hasonló irányú barátságos tá- 
nácsokat oszt Austriának, ott legalább az a birs 
van, hogy Bismarck kimondá, hogy Poroszország 
ki van elégítve, s szövetséget kiván Anstriával, oly 
szövetséget, mely fegyverrel is kész arra hatni, 
hogy a birodalom központja Bécs legyen, s a ger­
mán elem snprematiáját tűzzel, vassal fentartaák.

Nó de már igy értem a centralisták felstim- 
molt hangját, a mely szintúgy elrekedt volt a kö- 
niggrätzi hideglelésnél, mint a báró Demanx sípja, 
s mely ma csattog, harsog, mint a Rákóczi táro­
gatója.

Oh boldog hiszékenyek 1 oh pillanatok vérmes 
politikusai, kik fejeteket vesztétek a veszély napjai­
ban, s elszédültek és Őrjöngtek egy csábitó bizta­
tásra, oh nők, asszonyok, kik hisztek a kétszínű 
csábításnak, oh verebek, kik repültek a gyerekek 
hurokjába, oh tengeliczek, kik szaladtak a mézes 
madzagra és a kipeczkelt tökre 1 1__Ti vagytok
ezek, ti centralisták 1 ti boldog gyermekkorát élők 
a szabadságnak, ti az alkotmányos élet embriói.

Elfeledtétek-e, hogyan utasította Austriát Bis­
marck Buda-Pestre, mint súlypontra. Igazat mon­
dott akkor ? ez ezetben most nektek hazud, bogy 
elámitson, s hazudott akkor ? ez esetben miben le­
het biztonságtok, hogy most sem hazud.

„Quicunqae turpi fraude sese semel innotuit 
Etíam si verum dicit, amittit fidem“ 

azt mondja Phoedrns.
De honnan tudjátok, hogy tán most mondja 

az igazat s nem akkor mondotta, honnan hiszitek, 
hogy a porosz beolvasztási törekvés a Majna vonal­
nál megállapodott ? a ki egy barázdát szerencsésen 
elvágott a másik földjéből, elvágja a másodikat is, 
mihelyt a szerét ejtheti, mert a foglalás jól esik, a 
ki egyszer neki fogott. Lám Olaszország örömtől 
ujjongott Napóleon jóslatára, midőn remélhette, 
hogy határa az Adriáig fog terjedni, s midőn vesz- 
tett csata után Isten irgalmából megnyerte óhajtott 
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határait egyszerre hozzá kívánt egy kis Trientet a 
egy kis Isztriát. A mint O’Connel mondotta volt 
egyik angol tábornokról, hogy ha ennek adnák nd- 
varnl Angliát, káposztás kertnek kivánná még ahoz 
Irlandot; igy érzenek az anneetalo hatalmak, s 
gondoljátok-e, hogy Cseh-, Morvaországot, Sziléziát, 
Alsó- és Felsö-Austriát nem örömest annectálja Po­
roszország, mibely szerét ejtheti ? hisz már évek 
előtt beszélgették a porosz politikusok, hogy Ma­
gyarországnak sem lesz más sorsa, mint Poroszor­
szágba olvadni végre is. Lám a keleti kérdés a 
nyakunkon, Türr Bukarestben a porosz követnél 
látogat. Hohenzollern Károly azt énekli Romániában:

„Kicsiny nekem ez a ház, 
Majd kirúgom a padlást.“

Nem látjátok-e boldog centralisták, mi készül ? 
nem látjátok-e, miért ajánlja Bismarck megint a 
német snprematiat, a mely Bachnak és Schmerling- 
nek nem sikerült, de ti bizhattok talán, hogy a mi 
a ti morális és katonai erőtökkel nem sikerült, si­
kerülni fog a poroszok gyútűspuskás interventiojá- 
val ? 1 Ti interventiokkal tudtok csak győzni, úti 
probatum est.

Olvastátok a mesét a vaddisznóról, sasról és 
vadmacskáról ? Ha nem olvastátok, olvassátok mi­
előtt politizálnátok.

Minden oly ajánlat, mely a szakadást Austria 
s Magyarország közt fentartja, vadmacska-barátság. 
Mig Austria szétszakadva lesz, mindig gyönge lesz, 
s mig gyönge lesz, darabonként vesztheti el részeit. 
És im keleten egy beplántált Hohenzollern, im nyu­
gaton meghohenzollerezett német egyesülés I 1 Hon­
nan tudjátok, hogy nem akarják azon fejedelmi 
atyafiak a Tiszánál érintetni uradalmuk határait, s 
igy összekötni a Rajnát a Dunatorkolattal ? Erre 
pedig nem kell egyéb, mint német supremația Ma­
gyarország felett, s igy további tehetetlenség.

És ti bíztok, reméltek s telketek az örömtől 
elragadtatik, hogy a magyarokat megint elnyom­
hatjátok ? Vagy mit ? Igaz, hisz ez német bódítás 
lenne a Rajnától a Dnnatorkolatig; igaz, hisz ti 
németek vagytok, s a porosz is német. Értelek, de 
ne mondjátok tehát, hogy dynaeticns érzelem lakik 
szivetekben, nehogy ezért az austriai birodalomért 
buzogtok, ti centralisták a megsemmisülhető Au- 
striából mint óriás német-porosz birodalom provin­
ciális kormánybiztosai emelkedhettek ki, basáskodva 
magyaron, székelyen, oláhon, cseben, horváton, szer­
ben, a ti trónotok ha Béceben ledül, Berlinben újból 
emelkedhető, mint az ördög pyramisa. — Ti vagy­
tok már talán a német Velencze ?

Értelek titeket, nem vagytok épp oly tökfil- 
kók, mint az előbb gondolám 1 Adjátok a tanácsot, 
ne legyen kibékülés a magyarokkal, ha e tanács 
Bismarcktól ered, úgy a mit Frankfurtban keres­
tetek, Berlinben egykor feltaláljátok. De ne mond­
játok aztán, hogy nem ti vagytok a forradalmárok.

Egy falusi diplomata.

Igénytelen észrevételek, egyéni nézet s néhány 
adat a volt székely katonaságot érdeklő némely 

függőben levő kérdés megoldása körül.
A csaknem évszázadig fennállott székely ez- 

redek feloszlatása után függőben maradt:
1. A katonai kincstár által lefoglalt kézdivá- 

sárhelyi székely nemzeti katonafiu-nevelőháznak a 
tulajdonos nemzetnek visszaadatása.

2. A székely huszárezred úgynevezett fourage 
kasszájának rendezése s az illető alapitó családok 
magán vagyonának szabad rendelkezés alá bocsátása,

3. A volt székely katonatiszti iakbázaknak s 
ahoz tartozó belső telkeknek — és végre

4. Az úgynevezett montanes fondnak vissza­
adatása.

Lássuk már rendre a felhozott négy kérdés­
nek mostani állását, u. m.

1. A mi a kézdivásárhelyi nevelőbáz ügyét 
illeti, arra nézve a legközelebb lefolyt erdélyi or­
szággyűlés alkalmával, a háromszéki követi karnak 
s királyi hivatalosoknak, kir. biztos ö nmlsgához 
benyújtott folyamodása, elég felvilágosítást nyújt. 
E folyamodvány szóról szóra igy hangzik:

„Nagyméltóságu gróf, polgári és katonai fő­
kormányzó, kegyelmes ur!

Még az 1817-dik évben, midőn boldog em­
lékű I. Ferencz austriai császár és apostoli koro­
nás királyunk ö felsége — azon év sept. 15-dikén 
és 16-kán, a székelyföldön Kézdi-Vásárhelytt — a 
feloszlatott 2-dik székely 15-dik számú határvéd 
gyalogezred törzshelyét — legmagasabb látogatásá­
val szerencséltetni kegyeskedett — az összeírás 
alatt állott háromszéki székely katonaság saját ösz­
tönéből eredt folyamodására, ö felsége legkegyel­
mesebben megengedni méltóztatott, hogy a kérel­
mező katonáskodó háromszéki székely nép, Kézdi- 
Vásárhelytt egy nemzeti katona-fiunevelöházat sa­
ját erején és költségén felállítson.

Ezen császári s apostoli királyi legmagasabb 
jóváhagyásra alapított intézkedés folytán, említett 
czél tekintetéből önkéntes adakozás utján 1818-ban 
készpénzben begyült:

1. A 2-dik székely gyalogezredhez tartozott 
székely néptől 40,513 frt 45% hr. 2) A három - 
széki székely huszároktól 12,859 frt 23 kr. 3) A 
2-dik székely gyalogezredbeli tisztikartól 1,782 frt 
11 kr. 4) A székely huszárezredben tisztikartól 
356 ft 4 kr. 5) A nevezett két ezredbeli székely 
katonaság osztályrészét a revindicált havasok jőve- 

delméből önként átadta 6,079 frt 46% kr. 6) Er­
délyi és magyarországi hazafiak ajándékoztak 8,726 
ft 43 kr. Ezeken kívül magánosok a székely kato­
naság között adtak: 7) Józsa János ref. pap 700 
frt. 8) Tuzson György Polyánból 1,000 frt. 9) Si­
mon Ádám Bikfalváról 1,000 frt. 10) Fejes János 
1,000 ft. Összesen 74,019 ft 53 kr. v. ez.

Mintán részint K-Vásárhely, részint odavaló 
székely birtokosok, a kellő építkezési helyet — s 
a báromszéki közönségek mindennemű — az épít­
kezéshez szükségelt nyers anyagokat ingyen aján­
lották fel s nemcsak adtak is, hanem azokat a hely­
színére fuvarozták, téglát, cserepet vetettek, meszet 
égettek, — az építés jó emlékű báró Purczeli 
(Purceell) 2-dik székely ezredbeli ezredeB felügye­
lete alatt, május 1-jén 1818 bán a báromBzéki szé­
kely népnek ingyen napszámoskodása mellett meg­
kezdetett s 1822 ben bevégzödött. Meghívott szak­
értők a készépüietett 1822-ben 100,000 oftra be­
csülték, a mi az elébb kimutatott 74,019 ft 53%-t 
készpénzből, mindennemű nyers anyagok, fuvaro­
zások és tenyeres napszámok ingyen kiszolgáltató 
sából, nemcsak bőven kitelhetett, hanem a kész­
pénzből a további felszerelésre valami meg is gaz- 
dálkodtathatott. Ezek szerint s a mint most is élő 
tanuk bebizonyíthatják, a katonai kincstár a szó 
alatti ház építéséhez semmi pénzsegéllyel sem 
járult. Ezt bizonyítják a fennidézett legkegyelme­
sebb engedély szavai s az épület homlokzatán levő 
következendő felirat is: „Conjunctis viribus 
siculorum militiae adseriptorum et ge- 
nerosa fautornm.“

A 7. 8. 9. 10. szám alatt jelölt székely ka­
tonák áldozatkészségükért, dicső emlékű I. Ferencz 
császár és apostoli királyunk által, egyen-egyen 
arany éremmel diszittettek fel, s a közügynek ön- 
kénytesen hozott e nagyszerű áldozatok, kiváló ki­
rályi elismerésben részesült.

A kész épület fölszerelésére, beruházására s 
könyvtárra I. Ferencz császár s apostoli király ö 
felsége 1823. február havában saját satuljáböl 4000 I 
pftot s ugyanazon év májusában erdélyi rom. kath. 
püspök báró Szepesy ö nmlga 500 pftot ajándékozott.

Más alapítvány hiányában, a katonai kincstár 
100 székely fiú nevelésére az 1833-ban megnyitott 
intézetnek dotatio czim alatt 4,000 pftot utalványo­
zott, a mihez később még négy magáuyalapitvány 
járult, mely utolsó most az illető vallásfelekezeti 
oskolákhoz vau áttévo. *)

Ezen székely katona-nevelőintézet, melyhez 
egy normális fő- és egy mathematikai oskola is csa- 
toltatott, a 2-dik székely gyalogezred felügyelete 
alatt jó hírre b igen virágzó állapotra jutott e 1847- 
ben népessége csaknem 600 főre rúgott; mely kö 
zött, mint tanító 3 főtiszt, 4 altiszt, 2 lelkész, 7 
polgári tanító, 17 segéd-személyzet, 123 bennlakó 
katona nevendék, a többi pedig magán költségen 
élő tanuló volt.

Az 184%-beli események óta a nevelésügy 
itt eiejtetvén, ezen ház, a mint tudjuk, kizárólago­
san néhány helyőrségi beteg katona elhelyezésére 
fordittatik, holott a feloszlatott 2-dik székely gya­
logezred törzs- és főtisztjei által lakott több terje­
delmes kincstári épületek ezt teljesleg nélkülözhe- 
tövé teszik. Nevezet szerint az ezredesi emeletes 
lak 11 szobával, kamarákkal, nyári s téli konyhá­
val, ezenkívül más külön terjedelmes helyiségekkel; 
az alezredesi, őrnagyi, 2 hadbírói, ezredi-orvpsi, 
számvevői lakok és irodák, mind emelettel, terje­
delmes kertekkel, Utalókkal, kocsiszínnel ellátva s 
kellő csínnal építve, végre a volt kapitányi lak, 
annyi kényelmet nyújtanak, a mennyi a helybeli 
őrség igényeit valóban fölül múlhatja s ezáltal a 
kérdéseit nevelöház nélkülözhetövé is válhatik.

A székely nép, melyet esetlegesen képviselni 
szerencsénk van, elszigetelt helyezetében — a bi­
rodalom országainak keleti végpontján — távol ha- 
jókázható folyók tói, vasutaktól, egyedül szántásve­
tésre szorulva, végelszegényedéssel küzd, s ha va­
laha az óhajtva várt vasút birtokába jut is, min­
den életrevalósága mellett, fejletlen müipara s ke­
reskedelmi hátránya miatt háttérbe szorul, még na­
gyobb szegénységre jut, ha eszközökről nem gon­
doskodik, melyek léteiét, jövendőjét biztosítják.

Anyagi érdekeink egyik fő előmozdító eszkö­
zének tekinti tehát a báromszéki székely nép, a 
müipar s a kereskedés fejlesztését, mire a müveit 
világ reál-oskolák felállítását látta szükségesnek s - 
a tapasztalat jótékonynak. A háromszéki székely ■ 
nép már évek óta vágyik egy ilyen reál-OBkoia fel- ' 
állítása után a korlátolt anyagi helyzetében az ál­
tala épített, de a katonai kincstár kezében levő k.- 
vásárbelyi katonafiu-nevelöházat óhajtotta volna erre 
szentelni, mivel az eredeti czéljától el van mozdítva.

Háromszék közönségének alkalmatossága nem 
lévén, K.-Vásárhely és környéke 1857-ig két vers­
ben folyamodtak a visszaadatásért, de elutasító vá-

*) Szükséges felvilágosítás tekintetéből megjegyezzük, 
hogy a 200 alapítvány a két székely gyalog- és a huszárezred 
századjai között aakép volt felosztva, hogy minden század 3 
helyet töltött be; a fennmaradt -1 helyre székely eredetű fö- 
tisztfiak vétettek fel. E szerint a három-, miklósvár- és bar, 
doez-fiuszéki székelység által épített házban, e részben az 1-sü 
székely és székely huszárezred, a 2-dik székely ezreddel egy­
formán osztozott, s igy a huszárok közé besorolása volt fogai 
rasvidéki, arauyosszéki, torda-, alsófehér- és hunyadmegyei ro­
mánok és aranyosszéki székelyek is 21/, századra aráoylagd- 
san részesültek. A gyalogezredek összesen 2Í századból állvár, 
72 alapítványi helyet kaptak; a huszárok pedig 8 század» 
24--et. A közié. 

laszt nyertek, melyek közül az 1-sö azt tartja, „hogy 
a katonai kincstárnak a szó alatti nevelöházhoz 
azért van joga, mivel a 2-dik székely gyalogezred­
beli katonaságnak minden tényezetei a felépítés és 
fenntartás körül tartozó munkálatbeli beszámításban 
történt, s hogy valamint a felépítésre, úgy a fenn­
tartásra is, a határszéli ezredek pénztárából nagy 
összegek fordittattak volna.“ A 2-dik folyamodásra 
keletkezett elutasító válasz pedig azt állítja, „hogy 
a katonai kincstár ezen épületnek felállítása óta 
folytonos birtokában volt s azt korlátlan intékedési 
joggal birta.“

A mi illeti az elöl említett választ, azt már 
az épület felhozott történelme B azon tény, hogy a 
székely katona, mint bármely más immunis nemes 
vagyonát korlátlan joggal birta s csupán személyére 
nézve állott katonai hatóság alatt, eléggé érvény­
telenné teszi. Kitűnik ebből az is, hogy ezen vá- 
laez a horvátországi Grenz systemából kölcsönözte 
érveit, a hol az megállhat; de nem történt soha, 
hogy oly birtok, melyben megszakadtéval nem a 
fiscus, hanem a legközelebbi székely szomszéd lett 
örökös, valamely a katonai kincstárnak tartozó 
munkatételre jogosan szorittatott volna. Ezen vá­
lasz e szerint tévedésen alapulván, felette nem is 
teszünk több észrevételt.

A 2 dik váiaBZ szavai még teljesleg nem bi­
zonyítják a katona kincstárra nézve a törvényes 
és igazságos tulajdonosi jogot, mert a katonásko­
dott székely nép tulajdon katonai nevelőházára 
nézve más felügyelőt nem kívánhatott, mint a mely 
a nevelés ügyét vezette, s ha 1849-ben ezen ház 
a néptől elvonatott a máig máB katona kincstári 
czélokra fordittatott is, az a székely népet tulajdo­
nosi jogától annyival kevésbé foszthatja meg, mi­
vel egyfelől az v. p. törv. k. 1472-dik czikke azt 
mondja: „hogy oly nemű jogok, melyek a birtokos 
nevére a nyilván könyvekbe beiktatva nincsenek 
és minden más jogok a fiscus és az ezen §-ban 
felhozott személyek irányában, csak 40 évi birtok 
által szereztethetnek meg, a mi 1823-tól 1857-ig, 
a válasz keletkezéséig sem áll; másfelől, mivel ő 
felségének legkegyelmesebb amuestiája következté­
ben még az 1849-en innen coafiscált birtokok is 
tulajdonosaiknak visszaadattak.

Midőn 1861-ben az 1860-beli octoberi diplo­
ma alapján a törvényhatóságoknak alkotmányos te­
vékenységük kerékvágásba indult, Háromszék bi­
zottmánya határozata nyomán, az illető tisztség azon 
év végével a fele. kir. fókormányszékhez újból fo­
lyamodott, hogy a többször említett k.-vásárhelyi 
nevelöháznak visszaadatását kieszközölni kegyes 
kedjen, a mi mély fájdalommal értettük meg, mi­
szerint a f. k. fkszéktöl 1863. sept. 2á kén 30,821 
sz. a. azon elutasító válasz keletkezett, „hogy a 
katonai kincstár, mivel az 1834-beli égés alkalmá­
val azon épület fedélzete leégett, azt saját költsé­
gén állitván helyre, ki nem adhatja.“

Habár ezen utóbbi érv a két elsőnél fonto­
sabb is, miudazáltal nem tagadhatjuk, miképp 17 
évi használat csak 6-os kamattal 117,227 osztr. ft 
házbért róna le, s ezenfelül .állana azon kamat, 
mely 1848 előtt 25 éven át 172,267 ofrtban a ka­
tona kincstár javára a nevelés ügye előmozdításá­
ban folyt be, mert minden más katonai nevelöház 
a birodalomban, a katonai kincstár költségén épít­
tetett fel, csupán az egyetlen egy K.-Vásárhelyen 
levő székely nemzeti katonafiu-nevelöbáz jön ki­
vétel alá.

Igénytelen nézetünk szerint a katonai kincs­
tártól elismerést várhatni azért is, mert a k.-vásár­
helyi s hároi Bzéki székely nép a régi katonai ha- 
tárvéd-intézet előmozdítása tekintetéből, a még most 
is fennálló Bzámos tiszti szállásokhoz, a helyet ne­
mesi birtokából ingyen ajánlotta fel, s az építkezé­
sekhez is önkénytesen, vagy kevés fizetés mellett 
nevezetes segedelmet nynjtott.

Egy népnek s ez alkalommal különösen Há­
rom- és törvényesen egyesült MiklósvárBzék szé­
kely népségének •) nevében, a mely, valamint dy- 
nasticus érzelmeinek, úgy a vele született katonai 
erényeknek is annyi s oly fényes tanujeleit adta, 
mely a múlt század végén s a jelen század elején 
királyáért, hazájáért s az összbirodalom érdekeiért 
szívós kitartással tett áldozataiért, keble érzelmei­
ben talált jutalmat, — bátorkodunk exceilentiád 
hathatós és igazságos pártfogolásáért, mély alázat­
tal kérni, könyörögni, miszerint nmlsgod a felho­
zott indokok alapján, a sokszor említett k.-vásár­
helyi nemzeti nevelöházat tulajdonosának, a három­
széki Bzékely népnek, a haladó kor sttrgetős igé­
nyei által szükségelt reál-oskola felállithatása tekin­
tetéből visszaadatni, vagy történhető akadályok ese­
tében, ezt felséges urunk királyunknál hathatós köz­
belépte által kieszközölni kegyeskedjen, ezáltal is 
a segélyért esdeklő népnek anyagi jobbléte eszköz­
lésére atyailag alkalmat nyújtván.

Mély tisztelet-, bizalom- b azon édes remény­
től áthatva, hogy nmlsgodnál könyörgéBÜnk kegyes 
fogadtatásban részesülend, maradtunk

excellentiádnak
alázatos szolgái : 

Berde Mózsa és Thuri Gergely nemeB Három- és 
törvényesen egyesült Miklósvárszékek, Papp Lajos 

*) Tolihibából Bardoez-fiuszék, mely szint6 a 2-dik szé­
kely gyalogezred köréhez tartozott, s e szerint hasonló tulaj­
donos, mint a többi fennemlrtett székek — kimaradváu, félre­
értés tekintetéből ezt megjegyezni szükségesnek véltük.

A közlő.

és Benkő Pál K.-Vásárhely, báró Szentkereszti Ist­
ván és Vida Dani S.-Szt-György, Fejér János és 
Domokos László Bereczk, Székely Gergely és Lu­
kács Ferencz Ilyefalva képviselői, gr. Kálnoki Dé­

nes és gr. Kálnoki Pál királyi hivatalosok.“
Ezen folyamodvány királyi biztos ö nmlgához 

a k.-vásárhelyi képviselők kísérlete alatt ns Há­
romszék nagyérdemű fökir. birája hathatós szóbeli 
ajánlat mellett benyújtván, miképp e folyamodvány 
most a m. korlátnokság kezelése alatt van, s bisz- 
8zük és reméljük is a jó eredményt, reméljük fő­
képpen, hogy az éppen most eldöntő félben levő 
alkotmánykérdés szerencsés megoldásával, a szó 
alatti ház a nevelésügy előmozdítására, legyen az 
bár egy lehető honvédelmi rendszer felállításával 
csupán katonai, vagy ezzel kapcsolatban polgári 
szerkezetű, vissza fog juttatni. Mi nem képzeljük, 
hogy ennekutána — feltéve a honvédelmi rendszer 
behozatalát s a kivétel nélküli tényleges katonakö­
telezettséget — tanodáinkból a katonai elemi tudo­
mányok s a reál-tárgyak kiküszöbölve maradnának, 
s azért a jelen körülmények között csupán azt vél­
jük kimondhatni, miszerint a k.-vásárhelyi nevelö­
ház nemcsak K.-Vásárhely iránt tartozó méltány- 
lathól, hanem azért is, mert nemzetünk e nagy ál­
dozatot a nevelés ügyért letette, eredeti rendelteté­
sétől el nem vonható. (Folytatjuk.)

Kivonat egy emlékbeszédből.
Medgyes Lajosnak Dézsen sept. 9-én 

néhai reform, püspök Bodola Sámuel halotti 
emlékünnepén tartott beszédéből érdekes­
nek tartjuk kivonatban közleni azon pontokat, me­
lyek reform, a ny as z en tégy házu nk múlt­
jára és jelenére vonatkoznak.

Szónok beszéde elején azon vész- és akadály­
teljes időket érinti, melyekben Bodola S. az 
anyaszentegybáz kormányát átvette és vezette; 8 
meghatónak rajzolja az eseményt: hogy midöu már 
derliltebb napokat remélt az anyaszentegybáz életé­
ben, s 50 éves papságának arany-ünnepét akarta 
megtartani a jelen évi közzsinaton: april 22-dikén 
egy véletlenül támadt tüdöszélhüdés véget vetett 
becses életének, s az utána fellépett főpásztor a 
néhai meghívó körlevelét sajátjához mellékelve az 
örömttnnep helyett gyászünnepre, temetésre hívta 
meg Bánífi-Hunyadra az anyaszentegybáz képviselő 
testületét. És én — folytatja szónok — kétszeresen 
érzem a vesztés nagyságát; mert, mint tanítvány, 
az idvezült ajkairól hallgattam ama tudományt, 
melyre életemet szenteltem, s melyet a tőle vett 
szikra után ernyedetlen buzgósággal folytatok. Ez­
után B. S. jellemzésére tér. Erényes és munkás 
életét rajzolja, s mily fontos s mily lelkiismeretes 
volt püspöki hivatala teljesítésében, b mint terjedt 
ki önfigyelme a legkisebb dologra is, mely az 
anyaszentegyház vallásos és nevelési ügyeit illeti, 
s mint folytatta terjedelmes levelezéseit többnyire 
sajátkezüleg. Ismert minden befolyásosabb egyént 
az egész hazában, ismerte az egész lelkészi és ta­
nítói kari, s értéküket biveu és igazán megmérte, 
Bzóval: tudta az embernek nevét és j elöntését. 
Egész leikéből azon volt, hogy a lelkészek és 
iskolatanitók az anyaszentegyház épületére s virág­
zására munkáljanak. Gyakran mondá: Ti vagy­
tok az élet savai: hogyha a só megizet- 
lenül mivel sózatik meg?! Mintha látnám az 
idvezü.t föpásztort, a mint 76 éves korában is erő­
teljesen, legkisebb meggörbedés nélkül, mindnyá­
junknál egy fővel magasabban, ihletett kebellel, 
mint Pál apostol az efesusi véneket összehivja az 
anyaszentegyház buzgó tagjait s búcsúszavát föl­
emeli : „Nem látja seuki többé közttletek az én 
arezomat, kik között pályámat futottam prédikálva 
az Isten országát. Viseljetek gondot azért magatok­
ról és az egész nyájról, melybe a szentlélek tite­
ket vigyázókká tett az Isten auyaszentegybázának 
legeltetésére.“ Pál apostol ezen búcsúbeszédében 
idvezült püspökünk egész lénye szellem iránya hi- 
ven van tükrözve; szónok csak is a reánk köze­
lebbről vonatkozó szavakat veszi emlékbeszéde 
alapjául, t i. viseljetek gondot magatokról és 
az egész nyájról, s ebből folyólag előadja 
reformált anyaszentegyházunknak, illetőleg lelké­
szeinknek s iskolatanitóinknak szomorú helyzetét, 
s ezután mekkora kötelességünk segíteni magunkon, 
nehogy a pásztorok elbukásával maga a nyáj is 
szét ne oszoljék, s beteljesüljön a végzet szerű szó­
zat: Megverem a pásztort és elszóleduek 
a nyájnak juhai!...

** i
Tekintve a reformatio terjedését s megalapí­

tását Erdélyben; tekintve : hogy a nemzeti fejedel­
mek alatt Erdély a protestantismus tűzhelye volt, 
8 Bethlen Gábor innen vívta ki a testvér hazára 
nézve és a protestáns vallás egyenjogúságát, s úgy 
Bzólva I Erdélyben a protestáns vallás uralkodó 
vallás volt, azt hiszi az ember, hogy mint Angliá­
ban a protestáns lelkészek s iskolatanitók hazánké 
bán is hivatalok méltóságához illő rangban és fény­
ben állanak.

Az igaz: kezdetben mind az egyházak, mind 
az iskolák kellő jövedelmekkel el voltak látva. A 
nemzeti fejedelmek után is voltak virágzó egyházak, 
földekkel, dézmákkal, egyesek által felajánlott ala­
pítványokkal s rendes bérrel ellátva, s az apróbb 
gymnasiumok mellett, a kis Erdélyben a reformátu­
soknak négy akadémiai ranggal biró föiskolá- 
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jók volt, melyek közül mindenikben filozófiát, jo­
got és theologiát lehetett végezni, s ez oskolák 
annyira el voltak látva kegyalapokkal, hogy a sze­
gényebb sorBuak is könnyen tanulhattak.

Azonban Erdély sok viszontagságon és válsá­
gon menvén keresztül idők folytán az egyházak és 
iskolák jövedelmei is csökkenni, apadni kezdettek, 
s a belső emberek anyagi ellátásban s tekintélyben 
napról napra alább és alább szállottak.

A hogy Erdély Apafi halálával Leopold alatt 
az austriai ház uralma alá került, ámbár a protes­
táns vallás szabadsága a Leop. hitlevélben biztosít­
tatott, csakhamar elkezdődtek a protestáns egyhá­
zak és iskolák elnyomásai ; a lelkészek, iskolatani- 
tók üldöztettek, tömlöczre vettettek, gályarabeágra 
bnrczoltattak ; templomaik lefoglaltattak, iskoláik 
bezárattak, főleg a Tököli s később a Rákóczi féle 
forradalmak idejében ezen vallásos üldözést a ma­
gyar protestáns egyházak ezen feldulását a Básták 
és Karafák a legiszonyúbb kegyetlenséggel űzték.

Mindent elkövettek ugyan az ország rendéi a 
törvény által is biztositott protestáns vallás sérel­
meinek orvoslására ; s lassanként a vallás és neve­
lés ügyét teljes jogállásba helyezték. A föurak és 
nemesség részéről az úgynevezett pátronusok buz­
gón védelmezték ób segélyezték az egyházakat s 
iskolákat.

Azonban ennek idővel az a hátránya lön : 
hogy a pátronusok a papságot nem any- 
nyira a vallás szolgáinak, mint Baját 
Szolgáiknak szerették tartani. Tekintélyük 
s hatások szükebb és szükebb körre szorhtatott. A 
falusi oskolákra, illetőleg a nép nevelésére semmi 
gond nem fordittatot’. Az ískolatanitók alig voltak 
annyi jövedelemmel ellátva : hogy napról napra 
szegényül s lenézett állapotban élhessenek. Miből 
az lön : hogy főleg a magyar megyékben 
több egyház elpusztult, desolálódott; a 
hívek elfogytak, a templomok s egyházi épületek 
rombadöltek.

Mig a maroknyi száBz nemzet democrati- 
ens szerkezeténél fogva papjait s iskolatanitóit fé­
nyes jövedelmekkel láttáéi, s nemzetiségét 
annyi idegen elem s annyi zaklatások között ezek 
által századokon keresztül épen fentartotta : addig 
a szegényül dótált magyar egyházak elsor­
vadtak, 8 a magyar nemzetiség idegen 
elembe olvadott által. Holott ha a magyar 
protestáns egyházak a nemzeti fejedel­
mek korában megalapított állásukban 
fentartatnak s tovább fejlesztőinek: 
ezekből a nemzetiségnek egy hatalmas 
és törhetetlen phalánxa alakul s ma a 
magyar elem a vármegyékben túlnyomó 
többségben áll.

Az 1848-iki gyászos forradalom következté­
ben dézma jövedelmeiktől elesve s a pátronusok is 
a nép felszabadulásával vagyonilag megrongálva, 
politisai életétől visszavonulva, 8 terhes adókkal 
elbalmozva lévén, a papság elszegényedése, követ­
kezőleg az egyházak romlása még nagyobb mérv­
ben lépett előtérbe. Főiskoláink — egyetlen egyet 
kivéve — gymnásiumokká sülyesztettek. Anyaszent- 
egybázunk'azon okból, hogy a világoeodás és sza­
badság szövétnekét lobogtatja, az absolut kormány 
által több oldalról megtámadtatva s jogaiban tete­
mesen csorbittatott, egész a legközelebbi időkig, 
midőn a fejedelem szive nemzetünkhöz 
hajolván; a vesztett dézmák, ba hiányosan is, 
de kárpótoltattak ; anyaszentegyháznok önkormány­
zata , autonómiája a vallás és nevelés terén elismer­
tetett, s ismét szabadabban lélekzelheténk.

És idvezttlt püspökünk B. S. éppen ezen ké­
nyes időkben lépett az anyaszentegybáz kormányá­
ra, s azt oly bölcseséggel s akkora tapintattal ve­
zette, hogy anyaszentegyházunk hajója a szirtok 
és tátongó örvények között szerencsésen jutott ki 
a biztos révpartra. Erélyesen fogott hozzá az anya- 
szentegyház rongált épületének kijavításához. Be­
nyúlt a desolált egyházak vérző sebébe b azokat 
felüditeni, s általában az elgyengült egyházi életbe 
hazaszerte nj vért s uj életet önteni apostoli lelke­
sedéssel törekedett. Mint Pál apostolnak még élete 
sem volt drága, csakhogy az Isten anyaszentegy- 
házát felépíthesse, melyet ellenséges kezek s mos­
toha idők e hazában annyira összedultak stb. stb.

Itt szónok azon kilátásokat festi, a melyek 
anyaszentegyházunk ujjáteremtése körül B. S. lel­
kében éltek, s talán azon nagy munka folytatását, 
melyet e tekintetben kezdett épp 50 éves papságá­
nak aranyünnepén véghagyományilag vala szivünkre 
kötendő, midőn végzetszerüleg egy felsőbb kéz el­
ragadta tőlünk, s nem látjuk soha többé az orczá- 
ját a mint széljeljára a hazában tartott közzsinato- 
kon prédikáld és épité az Isten anyaszentegybázát; 
csak búcsúszavai zengenek lelkűnkbe: Viseljetek 
gondot magatokról és az egész nyáj­
ról! stb.

A következőkben azon módról értekezett szó­
nok, miként lehet anyaszentegyházunk rongált épü­
letét helyreállítanunk s virágzásra emelnünk.

* « •
Mitévők legyünk, hogy magyar protestáns 

egyházaink az idők viharai által lesülyesztett állá­
sokból uj életre s virágzásra jussanak; s innen fo- 
lyólag a lelkészi és tanítói kar úgy láttassák el, 
hogy hivatalaikat az anyaszentegybáz épületére s 
az összes haza szellemi fölemelésére folytathassák ?

Rajtunk senki sem, csak önmagunk segíthe­
tünk. Egyházi szerkezetünk a külső hatalom befo­
lyásától szabadon saját magából önállólag fejlődött 
ki. Nincs külön papi testületünk. A Protestantismus 
nem ismer hyerarchiát. Világiak és egyháziak kar­
öltve alkotják az anyaszentegybázat. Az evangilium 
szellemében Isten országának terjesztésére: a vilá­
gosság, az igazság, az emberi méltóság, a szabad­
ság, egyenlőség, erény és felebaráti szeretet égi 
elveinek meghonositáBára; szóval : az igének 
testté változtatására papok és, világiak kö­
zösen törekszünk. Péter apostol I. levele H. r. 9. 
v. szerint: „Választott nemzetség, királyi papság, 
szent nép vagyunk mi, oly nép, melyet Isten sa­
játjának tart: hogy annak hatalmas dolgait hirdes­
sük, a ki minket a sötétségből az ö csodálatos 
világosságára hivott.“

Azonban mint a fennebbiekböl láttuk, s mint 
mindnyájan tudjuk, nagyon is szemünk előtt kell 
tartanunk Pál apostol figyelmeztetését: „Jönek ti- 
közitekbe úgymond — gonosz farkasok, kik nem 
kedveznek a nyájnak; közietek is támadnak olya­
nok, kik ellenkező dolgokat hisznek, hogy a híve­
ket elaltassák,“ Nem 1 még máig sem szűntek meg 
anyaszentegyházunk ezen külső és belső ellenségé 
kik szent czéljaiuk iétesitésében gátoljak s utunk 
elébe akadályokat gördítenek.

És különösen a jelen perezben, midőn hazánk­
ban százados alapjaiból minden ki van mozdítva; 
a polgári alkotmány kérdésessé téve, vallásos és 
nemzetiségi külön s egymástól elütő igények elő­
térbe tolva; európai válságos kilátásban, az elmék 
politikai ügyekkel elfoglalva, a népben a vallásos 
hit megtörve, a fásultság, a közönyösség napiren­
den; ily időkben, ily körülmények közt mit tegyünk: 
hogy megrongált anyaszentegybázunkat helyreállít­
hassuk , ujjáteremthessük.

Tekintsük idvezült püspökünk B. S. mit tett, 
s mit hagyott reánk örökségül anyaszentegyházunk 
felvirágoztatása érdekében? Püspöki hivatalának 
utolsó tette volt, hogy elhintette annyaszentegyhá- 
zunk kebelében a képviseleti rendszer mag- 
vát, mely által a Protestantismus szellemében a 
világi elemet az egy ház érdekébe bevon­
ni, a belső és külső tagokat a vallás és nevelés 
szent ügyeinek elömozditására egyesíteni töre­
kedett.

Hosszas tapasztalásai után átlátta, hogy az 
eddigi merev rendszer halála leBZ Er­
délyben a magyar pro t e s t an tis mu snak; 
s szabad mozgalmat, a halál helyett éietet hozott 
be s ránk hagyta: hogy ezt alulról fölfelé 
rendre teljesleg létesítsük, úgy t. i., mint 
ez Magyarországon gyakorlatban van : hogy az 
anyaszentegybáz papi és világi igazgatói az összes 
hívektől 3 vagy 6 évenként nyílt szavazattal újra 
választassanak, s ne legyen senki az anyaszentegy- 
ház élén, kit oda a nép szabad választásban nyil­
vánított bizalma nem küldött.

A Protestantismus szellemében ugyanis Bem a 
papi, sem a világi elem egymásra nézve aláren­
deltséget — subordinatiot — nem gyakorolhat; a két 
elemnek egymással szemben kölcsönös jogviszony­
ban, coordmatioban kell állani, s egyetértve esz­
közölni azon szellemi mozgalmat, mely nj életet 
leheljen roskadozó anyaszentegybázunkba.

Most, midőn egyházi és nemzeti életünk any- 
nyi ellentörekvésnek, annyi megtámadásnak van 
kitéve, kétszeres erőfeszítéssel kell működnünk ön- 
fentartásunk s szellemi fönségünk kivívása tekinte­
tében. Ha helyt maradunk, s idejekorán tettre nem 
gyuladunk, végünk van!

A lelkészi testületnek, áthatva hivatala szent­
ségétől, belső küldöttséget, belső missiót kell el­
vállalnia. A vallásos szónoklat bűbájos erejével 
összeszedni az elszórt csontokat s azután uj 
életet lehelni. A világiaknak a lelkészeket gyámo- 
litani, az egyházakat és iskolákat anyagi jövedel­
mekkel ellátni, romjaikból felépíteni múlhatatlan 
kötelességük. Azért vagyunk az evangélium szerint 
reformált egyház tagjai, hogy anyaszentegyházunk 
felvirágoztatásában papok és világiak ne tartsunk 
semmi különbséget, de mint halhatatlan emlékű 
öseink saját erejökböl díszes templomokat és isko­
lákat építettek, gazdag egyházi és nevelési alapít­
ványokat, fundatiokat tettek le, mi se maradjunk 
tőlük bátra; de midőn a szükség nyakunkra égett, 
kövessünk el kölcsönösen mindent, hogy magyar 
protestáns anyaszentegyházunk Erdélyben a más 
hitfelekezetüek megett ne maradjon; de legyen is­
mét az a fönsége, melyet a nemzeti fejedelmek 
korában magának a világ előtt kivívott.

A világi és egyházi elemnek ezen összehatás, 
ezen kölcsönös működése alapján fejleszszük ki a 
képviseleti rendszert, mely aztán eleven életben 
tartja az anyaszentegyházat s nemzetiségünket s 
vallásos és nevelési ügyeinket uj lendületbe, uj vi- 
rnlatba helyezendi.

Ezen szellemben kell gondot viselnünk ma­
gunkról és az egész nyájról, melyben a szentlélek 
minket vigyázókká tett az Isten anyaszentegyházá- 
nak legelésére.

így tarthatjuk tiszteletben Bodola Sámuel 
emlékezetét, ki egész életét a vallás és nevelés 
ügyének elömozditására, az anyaszentegybáz virág­
zására szentelte; igy lehetünk protestáns őseinknek 
méltó unokái, igy várhatjuk nemzetiségünk feléle­
dését , a szabadság és erény állandó uralmát a ba-

zában; igy várhatunk jutalmat önlelkiismereftlnk 
helybenhagyásában, maradékaink áldásában, s az 
Isten idvezitö kegyelmében.

Különfélék.
— E hó 20-kán a mitgos reform, főegyházi- 

tanácB egy rég óhajtott czélt vehetett teljesedésbe. 
A prot. hitfelekezet vallásos autonómiájához tarto­
zott mindig a nevelés ügye, s a jogakademiáknak 
utóbbi időkben államköltségen történt felállítása 
felytán az állam követelését protestáns főiskoláink 
egészben nem teljesitheték, a mennyiben hitfeleke- 
zoti jogakademiájuk nem vala. De e hiányt kipó- 
toiá a hitbuzgalom és bölcs előrelátás, főtanácsaink 
összeveték vállaikat s bitfelekezetök kebelében egy 
az állam követelésének megfelelő jogakademiát állí­
tottak Maros-Vásárhelyre. Nyert ez által a reform, 
hitfelekezet a nevelés körül rég kivívott őb tekinté­
lyében, de felül még nagy szolgálatot tett a Szé­
kely nemzetnek, hogy annak fővárosát»'n áilitA fel 
ez akadémiát, miután éppen z 6zékelyföld volt az, 
t£?e ytÖ*  a Bach és ^űmerling kormányok e részben 
is az áJI"m 8egélyeit nagy buzgalommal elvonták. 
Tegnapelőtt választó meg a főconsistorium ezen 
akadémia jogtanárait, két igen szép készültségü 
fiatalt, Dózsa Miklós és Székely József urakat; 
ugyanekkor választó meg az udvarhelyi fötanodába 
jogtanárul Jenei Vidor és bölcsészeti tanárui a 
nyugalmazott Magy a rosi ur helyett Pál Ferencz 
urakat. A föconsistoriumhan szép számmal voltak 
jelen, s a szavazatok nagy egyetértéssel mentek 
végbe.

»**  E folyó hó 20-lián vette kezdetét a ko­
lozsvári lóverseny. Az első nap eredménye a kö­
vetkező volt : A vadászversenyre (400 forint dij) 
indult Draveczky Aurél Be ver léje, gróf Bethlen 
Sándor Vezére s Semsey Lajos Hortobágy a. 
E két utóbbi azonban, úgy látszik, csupán azért 
indult, hogy a versenyhez megkivántató három in­
duló meglegyen. Az indulás után a Vezér és Hor- 
tobág rögtöa visszamaradt, s igy a tért egyedül 
Beverle járta meg. Sajnálni lehet, hogy igy a ver­
seny tulajdonképeni érdekét elvesztette. A császári 
300 aranyos díjra csupán gróf Bethlen Károly 
Emmája, s gróf Betblpn Sándor Harizs és Vil­
mája futott. A verseny az utolsó fordulásnál igen 
érdekessé vált, mert gr. Bethlen Károly Emmája 
gróf Bethlen Sándor Harizsa ellen kemény harezba 
ereszkedett, a végpontnál azonban Emma egy sar­
kantyú nyomásra egy fővel előnybe maradt. Ezután 
a vadászversenyben nyertes Beverlé a szabályok 
értelmében ismét körüljárta a tért versenytárs nél­
kül- csendes tropban. A verseny egyleti dij (50 
arany) a legélénkebb volt, a mennyiben senki sem 
remélte, hogy Draveczkynek már fáradt Beverléje, 
mely az indulásnál vezette b. Wesselényi Déli­
bábját, Semsey Hortobágyát, gr. Károlyi 
Gyula Kedvesét és gr. Bethlen Vezérét- foly­
vást előnyben maradhasson. A második fordulásnál 
a hátramaradt Hortobágy és KedveB tért kezdtek 
nyerni, Beverlét azonban a vezér szereptől nem 
tudták elétni, s igy az 50 araayat is Draveczky 
nyerte el. Az elegyverseny nem tartatott meg, a 
szükséges 6 induló hiányában. Közönség meglehe­
tős számmal volt. A por — mint mindig — kiáll- 
hatlao, elannyira, hogy vissza felé jövet mindenkin 
ujjnyira állott.

— Rettegi Rettegi Mihály volt alkotmá 
nyos korszakunkban közszolgálatokban érdemesül! 
honfi, s több országgyűléseinken királyi hivatalos, 
tegnap délután egy órakor élte 78-dik évében jobb 
létre szenderült. Béke poraira!

»**  A megyei törvényszék ma tartott végtár­
gyalást Móka Indrei felett, ki neje meggyilkoltatá­
sával vádoltatik. A vádlott nejét, kivel a tény előtt 
roszul élt, sőt, a tanú ' vallomások után, többször 
halállal fenyegette, kötéllel megfojtó, kihu-rczolta az 
erdőre s ott felakasztó a bullát egy ágra, talán azon 
utógondolattal, hogy öngyilkosságot fogva, magát a 
gyilkosság vádja alól felmentheti. A végtárgyalás 
eredményét közelebbről tudatjuk. A vádlott jó kö­
zép termetű, halvány ember, s sok hidegvér s re- 
signatioval tagad mindent.

Nagy örömünkre szolgál visszavonhatni 
azon szomorú hirt, melyet a lapok után mi is hoz­
tunk Brassóvidéke alkotmányos érzésű követének 
haláláról. A hibás közlést egy névrokonának vele 
való összetévesztése okozta. Bömcheaz F. brassói 
kereskedelmi kamara tanácsosa volt az, ki agylob 
következtében jobb létre költözött.

«*»  A „Szegedi Hiradó“-ban olvassuk : A 
Radnán volt búcsusok egy mondát hoztak maguk­
kal, melyet érdemesnek tartunk megismertetni. _
Midőn a lippai dalárda ez év tavaszán nagy hazánk­
fia Deák Ferencz becses életéért a radnai templom­
ban misét mondatott, e nap emlékére egy vadgesz­
tenye csemetét ültettek. Az most kizöldült s csinos 
kis kerítéssel van ellátva. Bámulva nézte az idegen, 
mennyi temérdek biicsns tolongott térden csúszva 
s imádkozva e zöld fácska köré a legnagyobb áhí­
tattal. — Midőn annak okát tudakolták a legna­
gyobb kegyelettel felelték: hogy egy éjjel Deák 
FereDcz itt megjelent s egy száraz veszszőt szúrt 
a földbe azon kijelentéssel, hogy ha az kizöldül, 
áldás fog áradni Magyarországra, ha pedig kiszá­
rad, akkor a legnagyobb Ínséget s nyomort várhat­
juk. — S most temérdek nép zarándokol Deák fá­
jlhoz, hogy hitük szerint, könyörgésük hathatósabb 

legyen! Megjegyzendő, hogy e hit minginkább ter­
jed a nép közt, s a búcsusok azt híven közük tá­
voli földjeikkel.

**» Pulszky hazatérését, a „N. Fr. Presse“ 
pesti levelezője szerint, Eötvös báró eszközlő ki. 
A nemes báró t. i. látogatásra készülvén a beteg 
Pulszkyné és leányához — a lépcsőn az ifjú P. 
által fogadtatott, ki anyja és nővére állapotát oly 
megható szinekkel festő, hogy a báró ur rögtön 
visszasietett Pestre s táviratilag, majd meg levél­
ben kérve-kérte a kanczellárt: eszközölje ki ő Fel­
ségénél, „hogy Pulszky övéi látogatására haza rán­
colhasson.“ A kanczellár ő Felségéhez ment b fél­
olvasván a kapott levelet — engedélyt nyert Pulszky- 
hoz következő táviratot intézni Florenczbe : „Sú­
lyosan megbetegedett Harriet leánya kérelmére ő 
Felsége megengedi önnek ez esetre a büntetlen 
visszatérést 1“ .

»**  3000 darab bádog-kanál. „Breslauer 
Ztg“, miután olvasóit ismételve mulattatta az osz­
trák fogságban volt poroszokon elkövetett hajme­
resztő dolgokkal, e czim alatt: „jellemző tény“ 
következő újdonságot hoz : „A kir. élelmezési igaz­
gatóságtól a felső-sziléziai vaspályán keresztülvo- 
nuló csapatok élelmezésével megbízott Heiborn 
M. kereskedőtől az austriai foglyoknak megkezdett 
keresztülvonulása óta már több mint 3000 bádog­
kanál, és körülbelül 500 leveses cserép-tányér oroz- 
tatott el. Az illető vállalkozó körülbelül 30,000 
poroBZ katonát látott el étellel a nélkül, hogy a 
legcsekélyebb tárgy is elveszett volna.“ — A „W. 
Abendpost“ azon kellemes helyzetben van, e köz­
lést hiteles kútfőből oda kiegészíthetni, hogy Hei­
born M. kereskedő a 30,000 porosz keresztülvonu- 
lása után vagyonát 30,000 ezüst kanál és 5000 
porczellán tányérral gyarapítva találta.

Politikai hírek.
Austria. Bécs, sept. 16. A „Wand.“ Írja: 

„Az összes európai lapok hasábjain megfordult az 
utóbbi napokban az a hír, hogy az északamerikai 
unió az aegei tengeren fekvő Mylo .szigetet (a elás- 
sicus Melost) megvenni szándékozik. Jobnson evvel 
CBak valósítaná Monroe elődének, Madison elnök­
nek, eszméjét. Madison már 1815 ben szándékozott 
egy szigetet venni a középtengeren, és pedig Lemno 
szigetére (a régi Stalimene vagy Lemnos) fordította 
figyelmét. Castlereagh lord erélye azonban meghiú­
sította e tervet. Alig lehet föltenni, hogy Angol- és 
FraueziaorBzág nyugodtan néznék e terv valósulá- 
sát. A keletre nézve egy amerikai Gibraltár egy­
értelmű lenne az oroszszal, és sem Angol-, Bem Fran- 
cziaországnak nem lehet különös kedvük egy ilyet 
Konstantinápolytól nem meszsze látni.“

Prága, sept. 17. A fosztogatás!- jelenetek a 
pályaudvar környékén délelőtt és délután ismétlőd­
tek. A Carolinenthali csendőrség elüzetett és a osö- 
cselék által bántalmaztatott. A zsidóktól pénzt köve­
teltek. Este megjelent a polgárőrség és megnyug­
tatta a tömeget. A nép kísérlete, a külső pályaud­
varba benyomulni, a poroszok által szuronyszegezve 
veretett vissza. Az izgatottság folyton tart. Küldött­
ségek mentek a polgármesterhez és rendszabályo­
kat kívántak, hogy eleje vétessék a botrányok fö­
lülkerekedésének a poroszok elvonulása után. A 
szükséges előkészületek megígértelek.

Franoziaország. Pár is, sept. 13. Azon 
kérdést illetőleg, váljon a legközelebbi jövő béké­
sen fog-e alakulni, és hogy különösen a franczia 
politika mutat-e készülődéseket a háborús bonyo­
dalmakra, a „P. L.“ következő közleményt veszi 
Párisból i

„A békés politika bizonyosan felülkerekedik. 
A keleti kérdésben sem fog hajótörést szenvedni, 
mert itt azon nézetben vannak, hogy az idő e kér­
dés megoldására még nem érkezett el s hiszik, hogy 
más hatalmakkal szövetkezve a netaláni orosz csel- 
szövényeket könnyen megbiusithatják. Nem lehet 
fölösleges a lapokban fölmerült azon fairt jelezni, 
melyszerint a keleti kérdésben egy négyes' szö­
vetség alakítása lenne kilátásba helyezve Len­
gyelország helyreállításának alapján. 
Az uj szövetség tagjait illetőleg a tervelés még nem 
jutott végleges eredményre. Majd Austria, Olaszor­
szág és a nyugati hatalmak alakítanának ily szö­
vetséget; majd ismét azt állítják, hogy Porosz-, 
Oroszország, Amerika és Olaszország egyesülnének 
e közös terv kivitelére. Oroszországban meg látsza­
nak békttlni Lengyelország felszabadításának esz­
méjével.“

Pár is, sept. 17. A mai „Moniteur“ közli 
Lavalette körsürgönyét, melyet a külföldön levő 
franczia dipl. ügynökökhöz intéz. Ezen körsürgöny­
ben ezek mondatnak : „A három északi hatalom 
coalitiója meg van törve. Uralkodó elvvé lett a sza­
bad szövetkezés. Poroszország megnagyobbodása 
biztosítja Némotország függetlenségét. Az imént 
végbement assimilaló mtt ellen Francziaország sem 
kifogást nem tehet, sem oka nincs azt sajnálni, 
avagy féltékeny szemmel nézni azt. Mert midőn az 
a nemzetiséget illetőleg Francziaország elveit utá­
nozza, oly lépést tesz, mely Németországot köze- 
zelebb hozza mi hozzánk. A septemberi conventio 
loyalis módon fog végrehajtatni. Austria megmene­
külvén olaszországi és németországi gondjaitól, ere­
jét többé nem vesztegetvén meddő vetélkedésekre, 
hanem a Keleten öszpontositván azokat, még min­
dig 35 millió lélekkel biró hatalmat képez, s Fran- Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj



eziaországtól semmiféle ellenségeskedés vagy 
érdek nem tartja elválasztva. Ha Európa erőseb­
ben van constituálva, az kezesség a békére nézve, 
a mi Francziaországra nézve sem nőm veszé­
lyes, sem nem káros. A császár közbenjárói 
szereplése helyes volt, hanem a semlegesség meg­
sértése, a fajgyűlölet miatt háború veszélyével jár­
hatott volna. A kormány felfogja az elkerülhetlen 
szükség által követelt bekeblezéseket. De az utóbbi 
báboru eredményei feltüntették, a katonai szerve­
zetben bizonyos módosítások haladék nélküli 
szükséges voltát, melyeket a franezia nemzetnek el­
mulasztania nem szabad; de a melyek senki ellen 
sem foglalandnak magukban fenyegetést.“

Olaszország. Flórén ez, sept. 9. A „Köln. 
Ztg.“ levelezője Írja : „Ha a bécsi értekezleten meg 
is egyeztek elvileg a békeföltételek felett, ngy a 
részletes kérdések megoldása mégis nagy nehéz­
ségekbe ütközik. Menabrea tbk nem bírja. eléggé 
dicsérni tudósitásaiban a bécsi diplomaták rendki- 
vüli előzékenységét és udvariasságát, hanem úgy 
találja, hogy váratlan szívósságot fejtenek ki a do­
logban. így az értekezlet első ülésében a határkér­
dést illetőleg nem lehetett végleges eredményre 
jutni. Olaszország szívesen hozna nagy pénzbeli 
áldozatokat, hogy Dél-Tirolban hadászati határt 
nyerjen, s az osztrák államférfiak többsége az en­
gedékenység kedvező következményeit a két állam 
jövő viszonyaira nézve tudja is becsülni. Hanem 
valószínűleg más befolyások fognak győzni a jobb 
politikai belátás felett. A második ülésben tárgyal­
ták az államadósság elosztását, hanem e pontra 
nézve sem tudtak megegyezni, daczára, hogy a 
zürichi béke megelőző esete mindkét részről alapul 
ismertetett el.... Azt mondják, hogy az Austria ál­
tal feltett számítás olasz részről egészen elfogad- 
hatlannak nyilváníttatott. Kétségenkivül meg fognak 
egyezni minden pontra nézve, hanem az alkudozá­
sok meglehetősen hosszúra fognak nyúlni. Be lát­
szanak azt is bizonyítani, hogy a bizonyos részről 
ajánlott osztrák-olasz szövetség még messze van. 
Ez eszme soha sem volt népszerű, s egyhamar nem 
is lesz. Helyes ösztön utalja az olaszokat szövet­
ségre Poroszországgal, és ha e rokouszenv nem 
nyilvánul hangosan az észak-német nagyhatalom 
iránt, úgy ez részben Poroszország magatartásának 
tulajdonítható. A két kormány egymáshozi viszonya 
kitűnő, hanem a közönséget sérti Olaszország hiva­
talos ignorálása Poroszország részéről, s mintán ezt 
á mennyire lehetett, magasabb politikai okoknak 
tulajdonították, most tapasztalnak kell, hogy a po­
rosz nép és a kamarák szintén csak a hallgatás 
rendszerét követik Olaszországgal szemben. Ez né­
mi lehangoltságot idézett elő, mely néha viszhangra 
talál a sajtóban. — Azt mondják, hogy Lipót, tos- 
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hetetlenségíről, s a dolgok nj rendjét el akarja is­
merni magán viszonyainak kielégítő szabályozása 
fejében. Ferdinánd föherczeg azonban, kinek javára 
ő lemondott, nem akar e határozatban megnyu­
godni.— Garibaldi elbocsáttatási kérelmét csak 
föltételesen nyújtotta be; a hadűgyministerhez inté­
zett sürgönyében kijelenti, hogy ragaszkodik az 
önkénytes csapatok újraszervezéséhez, mint a nép 
felfegyverkezés alapjához; a minister ismeri 
nézeteinek részleteit, ha e követelést végleg visz- 
szautasitja, hogy fogadja el a lemondást. A kor­
mány e sürgönyre k i t é r ö 1 e g válaszolt, és Ígérte 
a dolog megvizsgálását. Közben azonban megkez­
dették az önkény tesek elbocsátását.“

Németország. A „Nord. A. Ztg.“ azt 
mondja, hogy „átalános azon bit, hogy Poroszor­
szág azon aggódik, miszerint a keleti kérdés még 
előbb gyulhat lángra, mielőtt Poroszországnak még 
lehető lenne, annak megoldásában teljes erővel részt 
venni. Azt tartják, bogy Manteuffel sz.-pétervári 
küldetése ezen aggodalommal összeköttetésben állt, 
és hogy tökéletes egyetértést hozott, volna létre. 
Igaz ugyan, hogy sem Franeziaország, sem Orosz- 
ország nem az egyedüli döntő hatalmak; de Aú- 
striának, melynek legéletbevágóbb érdekei forognak 
fenn, előbb nagy reformokat kell életbe léptetnie 
mind bel-, mind külpolitikájában, mielőtt a színté­
ren ismét megfelelő hatalommal megjelenhetnék.“

Görögország. A „P. L.“ nak Írják „A 
Candiáröl érkező tudósítások annyiban komolyab­
bak, a mennyiben a görögök és törökök közt vé­
res összeütközés történt; azt lehet azonban föltéte­
lezni, hogy Mustafa pasa megérkezése, az ismétlé­
seknek elejét fogja venpi. Feltűnő volt, hegy e szi­
geten levő egyiptomi csapatok minden beavatkozás­
tól tartózkodtak, ezen eset tán avval van összefüg­
gésben, hogy az egyiptomi alkirály most alkudozik 
a portával e sziget bírása fölött. Hogy váljon ezen 
alkudozások czélra fognak-e vezetni, nem lehet 
előre, látni; Anglia határozottan az Egyiptomnak 
való átengedés ellen van’és a pénzbeli átengedést 
szorgalmazza Görögország részére, mely egy pilla­
natot sem fog elmulasztani, hogy a vételárával, 
majd adós maradjon, A porta sérelme, hogy a ca- 
neai orosz föcousul (Deudrino, görög születésű) a 
fölkeléssel nem csak rokonszenvez, hanem azt még 
bátorítja is, a közben mindig hangosabb lesz és ez 
még azon tény által is támogattatik, hogy a" földe­
lőknél talált fegyverek mind oroBZ eredetűek. Az 
észak-amerikai egyesültállamok is azon gyanú alatt 
állnak, hogy a felkelést pártfogolják.“

Oroszország Szt.-Pétervár, sept. 10. A 
„Schles. Ztg. “-nak Írják : „Lengyelország végleges 
bekeblezése az öszbirodalomba, orosz tartományként, 
már el lett valna határozva, de most ismét elállot- 
tak föle, és csak a királyság kormányzása fogna 
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minden ágában orosz minta szerint szereztetni. A 
posta kivételével már ngyis minden hatóság orosz 
lábon áll. A már valósítva látott bekeblezési eszme 
rögtöni felhagyásának okain igen töri fejét az 
ó-orosz párt és azon, hogy Lengyelország továbbra 
is királyság marad, azzal vigasztalódnak, hogy 
benne a bekövetkezendő aetio jelét látják Keleten 
és ngy vélekednek, hogy ott, ha mindjárt még tá­
vol eső, de mindenesetre biztos kilátás kinálkozha- 
tik, mely esetben nyugoton kárpótlás válhatnék 
szükségessé, mire a lengyel királyság mig mindig 
jobb aeqnivalensUI szolgálhatna és könnyebben volna 
kihasítható, mintha már orosz tartomány volna. Ha 
ezen vélemény talán kissé erőltetett is, mégis an­
nak bizonyságául szolgál, mint vélekednek e párt­
beliek a keleti kérdést illetőleg, és hogy ők ez 
irányban eszközlendö szerzésükért igen szívesen ad­
nák oda a lengyel királyságot, melyet, a mig nem 
orosz tartomány, csak függeléknek tekintenek. — 
Jelenleg ismét hangosan és élénken rajongnak azon 
kedvencz ábrándukért, miszerint a kettős keresztet 
a Sofia imola ormára tűzhessék és sokat nézik éB 
megbeszélik Európának azon hires ° földabroszát, 
melyet Pál czár két törvágással három részre szab­
dalt.“

Újabb. A „N. Fr. Presse“ irla: A magyar 
önálló ministerium kinevezését mint kicsinált, sőt 
éppen közelálló dolgot jelentik nekünk. A ministe- 
rium kinevezése után a kormány a lehetőleg annál 
inkább fog sietni a közösügyek kérdésének meg­
oldásával, mert a hadsereg és pénzügy ennek leg­
fontosabb pontjai, melyekre nézve alapos ok van 
a magyar országgyűléssel a közös érdeknek meg­
felelő eredményre juthatni. A mint Magyarország 
nyilatkozand, a Lajtbán inneni (reánk nézve túli) 
tartománygyülések felhivatnak delegálták küldésére, 
kiknek elébe terjesztetik a magyar országgyűlés 
véleménye stb.

Ugyanezzel egyidöben a „Tagesb. aus Böh- 
men“-nek Írják : Mint bizonyosról értesülök arról, 
hogy végre el van határozva Magyarország egyet­
len pártjának, mely a kormánynak lényegest nyújt­
hat, a Deák-pártnak a legszélesbkörü coneessiokat 
tenni. A compromissumok s mesterséges kiegyenlí­
tések útját elhagyták végre, s egyenesen a fennebbi 
pártból fog a ministerium alakíttatni, az ó conser- 
vativek kizárásával, kik a kiegyenlítés ügyében 
mit sem szolgálhatnak.

— A „Hungaria“-t szintén úgy értesítik Bécs- 
böl 16 ról, hogy ott a dolgok a magyar ügy irá­
nyában kedvező fordulatot vettek, ministertanácsról 
beszélnek, melynek ez irányban ö Felsége határo­
zata előterjesztetett. Az ultra centrális elvek vég­
képp feladattak, s a mérsékelt dualismus került 
felül.... Tudni akarják, hogy a szabadelvűek kö- 

zttl fog magyar ministerium kineveztetni, ha ezek 
a közös ügyek közös tárgyalását megígérik. (Nem 
fognak ők túl menni a 15-ös bizottmány eszméin. 
Szerk.)

— A „Debatte“ írja : „Az udv. kanczellár 
kedden elhagyta Bécset, s rövid szabadsági időre 
jószágaira utazott. A politikai körökben úgy mond­
ják, hogy a kormány már megállapította programm- 
ját, de nem kezd az aetiohoz, miga békealkndo- 
zások Olaszországgal függőben maradnak. Remélik 
azonban, hogy a hékealkudozások Olaszországgal 
még september hónapban véget érnek, s időközben 
Majláth ur vidékre utazott ereje felfrissítése végett.“

— Bécs, sept. 15. A „P. L.“-nak Írják: 
„A már nehány nap előtt jelezett különbség az 
osztrák és olasz nézetek között a pénzügyi kérdést 
illetőleg aggodalmas jelleget kezd ölteni. Po­
roszország beavatkozása Austriára keseritöleg és 
igy csak kedvezötleuül hatott. III. Napokon a maga 
részéröl visszautasította az Olaszország által kért 
közvetítést.

— Konstantinápoly, sept. 18. Candia 
szigetén csata folyt; 30,000 török és egyiptomi 
40,000 roszul fegyverzett felkelő ellenében ura ma­
radt volna a csatatérnek. A felkelők 600 halottat 
veszítettek.

— Flórén ez, sept. 17. A hivatalos lap je­
lenti : „Mintán az utóbbi háború alatt Siciliából ki 
kellett vonni a csapatokat, ott s különösen Palermo 
vidékén a gonosztevők vérszemet kaptak, szomba­
ton este néhány banda, 2000 ujonezszökevény által 
megerősödve benyomult Palermoba, hol a fegyveres 
hatalommal összeütközésre került a dolog. Paler­
moba jelentékeny haderő küldetett a rend helyre­
állítására. Sicilia többi részeiben a rend nem hábo- 
rittatott meg “

Gabonaár Kolozsvárit sept. 20-án 1866.
(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza 3 frt 40 kr. Elegybúza 2 frt 80 
kr. Rozs 2 frt 40 kr. Árpa 2 frt — kr. Zab 1 frt 
28 kr. Törökbúza 3 frt 28 kr. Pityóka — frt70kr. 
Marhahús fontja belváros 12, külvárosban 10 kr.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
September 20 n : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 68.50. 5% Metalliqnes 100 frt 61.85.-Bank- 
részvény 724.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
151.—. London 10 ft st. 100 frt 23’/, kr 127.90. 
—.Ezüst 127.50. Cs. kir. arany 6.10. — 1860. 
kölcsön 81.30.

Septemb. 17-n: Földtebermentesi kötvény ma­
gyarországi 67.—. Erdélyi 65.25.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Ára egy 
lepecsételt 

eredeti 
csomagnak 

42 kr.

Árverés ioiyiaias. |
A néhai Ujfalvi Sándor kül-monostorutczai 180 számú 

házában sokféle ruhák, fejérnémük, ezüstnemük, asztalok «g 
folyó évi september 24-dik és 25-dikén azaz: Hétfőn, Kedden, 
folytatólag árvereztetni fognak délelőtt és délután.

S&SSSSs!

«/. (4~12)

Ditmár BJBécsben.

LAHPA-UKTAB4
Európának legnagyobb Petróleum és 

Modérateur

'gy Daczára a magas ágionak az árak 
nincsenek fölemelve.

A Modérateur és Petróleum lámpák nem 
csak tartósság és olcsóságuk, de rendkívül 
csinos formájuk által is kitűnnek.

Mindenféle lámpa üvegnemüek mér 
. sékelt árakon kaphatók.
S 9^*  Pesti raktárom készítményeimet 
^gyári áron adja szintén, csupán a vitelbér 
Ijvau reá számítva.

Kitűnő szer a bőr erősítésére és épségben tartására, minden száj ^tisztátlanságoknál a legjobb, és mindennemű fürdőknél
reá) ' * sikeres eredménynyel” használható. 22/»

S>r. HARTUMG Wíiialiéj-olaja
a legjobb Chinahéjból kifőzve balzsamos olajjal, a haj épen tartására és szépítésére.

(Lepecsételt üvegben 85 kr.)

Or. IIARTOG növényi-haj kenöcscse
öszszeállitva ingerlékeny, táplálékony folyadékok és növényi vegyrészekböl, a baj-lövésnek fel­

izgatására és táplálására. (Lepecsételt csészék 85 kr.
■ Megállított gyári ároni eladása Kolozsvártt: WOLFF JÁNOS és Engel József gyógyszerészeknél, valamint:

USB^^rrczén- Kein Ferencz; és Dituich & Fleiseher. Brassóban: Stenner F.; és Jelielius Ferdináufi gyógyszerészek. Déván: Bosniék A. Dé- 
zsen- Krémer Samu, fagy-Enyeden: Horváth Ferencz. Erzsébethvároson: Schmidt A.; Anro/y/ejeH-drtí: Busz János és Matherny Emil gyógysz.; 
■SmvLtrhelnft- Felér Lukács. Maros-Vásárhelyit: Fogarasi J. D,; Medgyesen: Breckner Károly; es Vándory & Brandsch. Segesvárit: Misselbacher 
J i I &Í:^ulártl:Plac’intór és fia gyógysz. Szász-Bégenben: Waehner Trangott. Szászsebesben: Weissörtel Ad G.; Szebenben: Zohrer J. 
V Székely Kereszlfron- Binder Márton. Sepsi-Szenlgyörgyőn: Vitályos Béla. Sz.-Udvarhelylt: Kauntz J. A. gyógysz.; Szeredában: Gozsy A.; Sz.-Som-

Buszka íigXrafuddon: Szongott Jakab. Torján: Velits G. fa Wolff G.; Zalalhnán: Megay Gnszt. A. gyógysz.

STIE1S ÍASÓS könyvkereskedésében Kolozsvárit, 
Hamath Jóxsefoél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S-Udvarhelyit. Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vofcál Jánosnál Nagyenyeden,

Sinddl Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható: 

TARTAROFF HERCZEGNŐ vagy a CZÁRAŐ LEÁNYA. 
Történeti recénv két kötetben. Irta Mühlbach Luiza, fordította B.

(317) ~ (1-1)

ELADÓ SZÉNA
(i-i)

(321)
Alólirt tisztelettel jelenti, hogy

(318) C—3)
A g^gytSmMósi két osztályú september 24-étől october 15- 

............... r z. dikéig kertekbe ültethetőal-reáUskolában az 1866/, tanév f. évi
Október első napján veendi kezdetét a ,
szentlélek segítségül hívásával és az uj FOZSai
tanintézetnek ezt kővető ünnepélyes meg-j 
nyitásával. A beiratások és fölvételi. vizs

Történeti regény két kötetben. ----------
Ára S forint.

Mészáros Lázár élettörténete, 
külföldi levelezései és emlékiratai. Az eredeti kéziratokból közrebocsátja 

Szók oly Victor. I. füzet. Ára 1 frt 40 kr.

Vadászok és Természet-vizsgálók 
Évkönyve.

Szerkeszti gr. Lázár Kálmán. I. folyam. Számos képpel. Ára 2 frt.
jgy*  Mit keli tennünk a ,

eh óléra csapásainak enyhítésére.
Irta Kátai Gábor. Ára 30 kr.

Ugyan ott előfizethetni a 
miHOBSZiü és a MíilVILÁG

Kolozsmegye nagy-nyulasi járásá­
ban, 160 szekér réti széna, és 60 
szekér jó sarju eladó. Értekezhetni 
gróf Láz ár Olivérrel Oláh-Solymo- 
son, utolsó posta Teke.

(319) (&3)

Hirdetés»
Egy jól felszerelt és jó hírben álló 

fűszer- és vas-kereskedés 
Tövisen lakás, udvar- és más gazdasági 
épületekkel együtt kedvező feltételek mel­
lett haszonbérbe kiadó, vagy a keres­
kedés magára örök áron eladó.

Értekezhetni Tövisen tulajdonos 
Missug Sándor úrral levélben, vagy 
személyesen.________ __________________

(314) (2—2)
Eladó Reregszászy zongora.

„Egy, még egészen uj, igen jeles 
concert zongora, Beregszászy pesti zon­
gora művész gyárából eiadó, külsö-monos- 
torutezában az Ugrón háznál 52 szám 
a'att.“ 

gálatok sept. 28, 29- és 30-dik napjaiban 
történnek. A mit is^az érdekelteknek ezen­
nel tudomására hoz,*

Gyergyó-Szent-Miklóson, Bept. 17. 1866.
Az igazgatóság-

Képes szépirodalmi lapra.
Megjelenik hetenként egyszer:

Előfizetési ár: ’A évre . . . 6 frt.
„ „ 7» évre . • • 3 frt.

évenként két gyönyörű műlappal, 
havi-füzetekben is megszerezhető, egy füzet ára 70 kr.

vannak eladók több nemes fajtákból,
olcsó árban.

Kolozsvártt, kül-tordauteza 20-ik szám

DÁN LÁSZLÓ, mű-kertész. •. —-------- T----- ----- ----------- -_____  -- .
----------------------Nyomatott az ev. re£ főtanod» betűivel (Bel-farkaautoza 74 az.)

(311) , (3-3)
Eladó birsok.
Alsó-fehérmegyében Ohábán a Cson­

grádi-féle birtok, örök áron eladó. Érte­
kezhetni felőle tulajdonos üjfalvi Jó­
zseffel Szökefalván, utó posta Dicső- 
Szent-Márton.

s
£5!
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